



陆铭观察到，在2025年政府工作报告中，提及强化宏观政策的民生导向，实施提振消费的专项行动，积极扩大有效投资。“比如推动消费升级，安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新，加快数字、绿色、智能等新型消费发展，释放文化、旅游、体育等消费潜力，完善免税店政策，推动扩大入境消费。这都是令中国继续充满活力之策。”陆铭说。

2025年，从进博会，到广交会、服贸会、数贸会，到消博会，再到年末海南自由贸易港的全岛封关，中国人可以获得的进口消费与服务继续增长。而与此同时，国内的民企、国企、合资企业等等，也都在服务业寻求新的着力点。

文体教育向未来

2025年，演唱会经济方兴未艾。据文娱行业数据分析平台灯塔专业版统计，今年前8个月，全国演出总票房突破200亿元。其中，演唱会票房占比超八成，达164.6亿元，同比增长43%；全国观看演唱会2299.9万人次，同比增长50%。

根据国家电影局统计，截至2025年12月13日14时30分，全年总票房已达500.03亿元，总人次为11.94

2025年2月，哈尔滨亚冬会成功举办，“冰雪热”持续升温。



亿。其中，国产影片票房为409.52亿元，国产影片份额为81.90%。动画片、战争片等多类型影片亮点纷呈，“电影+”消费方式拓展到生活的方方面面。春节档票房创中国影史纪录，暑期档较去年同期票房、人次双增长，正是优质内容供给和观众理性消费“双向奔赴”的结果。

体育经济也有相当大的发展。消费热情从盛夏穿越到寒冬，且从体育本身延伸到体育周边。在2025年末，《中国冰雪产业研究发展报告（2025）》显示，2025年中国冰雪产业规模破万亿元。2025新疆热雪节、第29届长春冰雪节、河北承德冰雪温泉旅游季、第21届内蒙古自治区冰雪那达慕、第22届中国·满洲里中俄蒙国际冰雪节、重庆冰雪运动季……相信在2026年又将有新的玩法与动向。

2025年9月，国务院办公厅印发的《关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》明确提出，到2030年，培育一批具有世界影响力的体育企业和体育赛事，体育产业发展水平大幅跃升，总规模超过7万亿元，在构建新发展格局中发挥重要作用。

面向“十五五”，教育如何发展，也是为国人所牵挂。建设教育强国，龙头是高等教育。近期多项重要工作部署，都着眼于在教育科技人才一体发展的进程中，为教育强国建设“龙头”高昂提供系统性支撑。与此同时，稳步扩大免费教育范围，探索延长义务教育年限。推动基础教育扩优提质，统筹义务教育优质均衡发展、学前教育优质普惠发展，扩大普通高中办学资源，办好特殊教育、专门教育。提升职业学校办学能力，建设特色鲜明高职院校。上海电机学院党委书记鲁雄刚对记者说道：“作为一所应用型高校，我们关注的是如何更好地将毕业生送到合适的岗位上。如何将中国的人力资源转化为真正学以致用人才，推送到符合的岗位上，将是各层次、各领域教育工作者的共同课题。”

2026，谁能抓住先机，谁又能感受更多风华？你，准备好了吗？